A feladat 8-féle felosztéast kovetel. Ennek még gy is eleget lehet tenni, ha a falrész valamelyik atlojara szimmetrikus
felosztasokra szoritkozunk; s6t még azt is elirhatta volna a farad, hogy a tengelynek vélasztott atlét pontosan 2 kisebb
négyzet fedje le. Ezek a tobbletkovetelmények csdkkentik ugyan a javasolhaté megoldasok szamét, de még marad elég,
maésrészt igy bizonyos egységet vihetiink a keresésbe.

Az els6 két — majd ezutan kiadodo oldala —négyzetnek egy csucsa kozos (1. dbra).

W

0%/

L

1. dbra

A fennmarado6 két egybevagd téglalapot egyiitt 8, tehat egyenként 4 négyzetre kell bontanunk. Forditsuk meg a
feladatot, és vizsgéljuk: hogyan, hanyféleképpen rakhatunk ossze 4 négyzetbdl téglalapot. Erre a 2. abra 5 lehetdséget
mutat: egybevago négyzetekbdl kettSt: A és B, két kiilonb6z6 méretibol szintén kettét: C (2 :2) és D (1 : 3), végiil
harom kiilénb6z6 oldalubol egy lehetGséget (E).
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2. abra

Ha most mindegyik 0sszeallitast tiikrozziik a jobb felsd csticsanal levé kiilsé szogek felezGjére, majd a 8 négyzetbdl

allo alakzatot egy négyzetbe foglaljuk bal és jobb szélsG, valamint alsé és fels6 hatarvonaldnak meghosszabbitasaval,
méris 5 megoldasunk van (3-7. dbrak bal oldali része).

l 174 i

3. dbra
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4. dbra

5. dbra
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6. dbra
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7. dbra

Belatjuk, hogy e felbontédsokban nem fordul el kétszer ugyanaz a kis négyzet. A nagy négyzet oldalait a felhasznalt
1 1

osztovonalrol csak a 3. és a 7. Abran, valamint az 5. és 6. abran lehet sz6, de g ﬁI’IYOHl’;bbSGSSZGhaSOIIHtéS mutatja, hogy
kozos négyzet ezekben a parokban sincs.

A hatra levé 3 megoldast kiadja a 3., 6, és 7. abranak a fiiggsleges kozépvonalra valo titkorképe (az illets dbrak
jobb oldali része), konnyt latni, hogy az eddigi 8 felbontas egyiittesen megfelel a farad kovetelményének. (A 4. és 5.
dbra tartalmaz tiikrésen egybevago résznégyzeteket.) — Allitasunk bizonyitasat befejeztiik.

Csapd 1ldiké (Sopron, Széchenyi I. Gimn., III. o. t.)
Megjegyzések. 1. Tobbféleképpen is kaphatunk tovabbi felosztasokat: a) a C' abrén a két kis négyzetet a téglalap

szélére toljuk; b) D, E és az uj C helyett valamelyik szimmetrikus képiiket vessziik; c) feladjuk a két téglalap tengely
szimmetrikus kitoltését, d) a 3. abra helyett a 8. abrat hasznaljuk;

osztd vonalak és meghosszabbitdsaik az egyes abrakon rendre az oldal 7 , részében metszik, igy kdzos



8. dbra

e) feladjuk az atlonak csak 2 négyzettel valo lefedését (9. abra).

9. dbra

— Hangstulyozzuk azonban, hogy ez csak el6készités a feladat teljes megoldasdhoz.

2. Szamos hasonl6 érdekes felosztési problémaval foglalkoznak a matematikusok. Az érdeklédSknek ajanljuk Gallai
Tibor cikkét az El6 matematika I. (Tankonyvkiado, Budapest, 1968) c. gytjteményben.

3. Feladatunk konkrét el6dje az 1973. évi Arany Daniel kezd6k verseny 1. forduldjanak 7. feladata: Bizonyitsuk be,
hogy ha n > 5, akkor a négyzet felbonthatd az oldalaival parhuzamos vagasokkal n darab négyzetre.



